
 
 

 
ผลการประเมินความพึงพอใจของผู้รับบริการ 

ส านักศิลปะและวัฒนธรรม มหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบูรณ์ ประจ าปีการศึกษา ๒๕๖๐ 
(ระหว่างเดือนสิงหาคม ๒๕๖๐ – กรกฎาคม ๒๕๖๑) 

------------------------------------------------- 
 

 ส ำนักศิลปะและวัฒนธรรม มหำวิทยำลัยรำชภัฏเพชรบูรณ์ เป็นหน่วยงำนที่ส่งเสริม         

สืบสำนและสนับสนุนกำรจัดกิจกรรมทำงด้ำนประเพณี รวมถึงกำรจัดเก็บรวบรวมองค์ควำมรู้ทำงด้ำน
ศิลปวัฒนธรรมและ ภูมิปัญญำท้องถิ่น เพ่ือใช้เป็นแหล่งรวบรวม ค้นคว้ำ และเผยแพร่องค์ควำมรู้ให้กับ
นักศึกษำ คณำจำรย์ บุคลำกรของมหำวิทยำลัยรำชภัฏเพชรบูรณ์และประชำชนทั่วไป 

 ดังนั้น เพ่ือให้กำรด ำเนินงำนเป็นไปอย่ำงมีประสิทธิภำพ ส ำนักศิลปะและวัฒนธรรมจึงได้
ท ำกำรประเมินควำมพึงพอใจของผู้รับบริกำร ภำยในหน่วยงำน เพ่ือน ำผลกำรประเมินควำมพึงพอใจ 
ไปปรับปรุง และพัฒนำในกำรให้บริกำรต่อไป มีข้ันตอนกำรด ำเนินกำร และผลกำรประเมิน ดังนี้ 
 

วิธีด าเนินการประเมิน 
๑.  กลุ่มเป้ำหมำย ได้แก่ นักศึกษำ อำจำรย์ เจ้ำหน้ำที่ของมหำวิทยำลัย และบุคลภำยนอก 

๒.  เครื่องมือที่ใช้เก็บรวบรวมข้อมูล เป็นแบบสอบถำม โดยแบ่งออกเป็น ๓ ตอน ดังนี้ 
ตอนที่ ๑  สถำนภำพทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถำม  
ตอนที่ ๒  ระดับควำมพึงพอใจของผู้รับบริกำร 
ตอนที่ ๓  ข้อเสนอแนะ 

๓.  กำรเก็บรวบรวมข้อมูล 
 คณะกรรมกำรด ำเนินกำรน ำแบบสอบถำมให้ผู้มำใช้บริกำร ส ำนักศิลปะและวัฒนธรรม

ทั้งหมด ๒๐๐ ชุด ได้แบบสอบถำมคืนมำ ๑๗๘ ชุด 

๔.  กำรแปลควำมหมำยข้อมูล 
 กำรประเมินควำมพึงพอใจของผู้รับบริกำร  ส ำนักศิลปะและวัฒนธรรม  มหำวิทยำลัย

รำชภัฏเพชรบูรณ์ ในครั้งนี ้ผู้ประเมินก ำหนดเกณฑ์ในกำรประเมินผลเชิงปฏิบัติกำร โดยใช้ลักษณะของ
แบบประเมินเป็นมำตรำส่วนประมำณค่ำ (Rating scale) โดยมีเกณฑ์กำรให้คะแนน ดังนี้ 

 เลือกตอบมำกที่สุด  หมำยถึง พึงพอใจมำกที่สุด 
 เลือกตอบมำก  หมำยถึง พึงพอใจมำก 
 เลือกตอบปำนกลำง  หมำยถึง พึงพอใจปำนกลำง 
 เลือกตอบน้อย  หมำยถึง พึงพอใจน้อย 
 เลือกตอบน้อยที่สุด  หมำยถึง พึงพอใจน้อยที่สุด 
 



 และก ำหนดระดับควำมพึงพอใจเฉลี่ยเพ่ือกำรแปรผล ดังนี้ 
 ๔.๕๐ – ๕.๐๐  หมำยถึง มำกที่สุด 
 ๓.๕๐ – ๔.๔๙  หมำยถึง มำก  
 ๒.๕๐ – ๔.๓๙  หมำยถึง ปำนกลำง  
 ๑.๕๐ – ๒.๔๙  หมำยถึง น้อย  
 ๑.๐๐ – ๑.๔๙  หมำยถึง น้อยที่สุด  

๕. สถิติที่ใช้ในกำรวิเครำะห์ข้อมูล 
 เจ้ำหน้ำที่ฝ่ำยประเมินผลท ำกำรวิเครำะห์ข้อมูลโดยใช้โปรแกรมส ำเร็จรูปในกำรหำ

ค่ำสถิติ คือ ร้อยละ ค่ำเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมำตรฐำน 
 

ผลการประเมินความพึงพอใจ 
 จำกกำรประเมินควำมพึงพอใจของผู้รับบริกำร ส ำนักศิลปะและวัฒนธรรม มหำวิทยำลัย

รำชภัฏเพชรบูรณ์ ประจ ำปีกำรศึกษำ ๒๕๖๐  ได้ผลกำรประเมิน ดังนี้ 
 

ตอนที่ ๑ สถำนภำพทั่วไป 
  

 ตารางท่ี ๑ จ ำนวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำมจ ำแนกตำมเพศ 
   

 

 

 จำกตำรำงที่ ๑ พบว่ำ ผู้ตอบแบบสอบถำมทั้งหมด ๑๐๐ คน พบว่ำ เป็นเพศชำย จ ำนวน 
๘๕ คน คิดเป็นร้อยละ 47.75 และเพศหญิง จ ำนวน ๙๓ คน คิดเป็นร้อยละ 52.2๕ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชำย 85 47.75 
หญิง 93 52.2๕ 
รวม ๑๗๘ ๑๐๐.๐๐ 



 ตารางท่ี ๒ จ ำนวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำมจ ำแนกตำมประเภทผู้รับบริกำร 

 

 
 
 
 
 
 

 จำกตำรำงที่ ๒ พบว่ำ ผู้ตอบแบบสอบถำมส่วนใหญ่มีเป็นนักศึกษำจ ำนวน ๖๕ คน     
คิดเป็นร้อยละ 36.52 รองลงมำคือ อำจำรย์ จ ำนวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 26.40 และเจ้ำหน้ำที่ 
จ ำนวน ๓๙ คน คิดเป็นร้อยละ 21.91 ตำมล ำดับ 

 ตารางท่ี ๓ จ ำนวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำมจ ำแนกตำมสังกัด / หน่วยงำน 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 จำกตำรำงที่ ๓ พบว่ำ ผู้ตอบแบบสอบถำมส่วนใหญ่สังกัด/หน่วยงำน คณะมนุษยศำสตร์ฯ
จ ำนวน ๓๑ คน คิดเป็นร้อยละ 17.42 รองลงมำ คือ คณะวิทยำกำรจัดกำร จ ำนวน ๒๘ คน คิดเป็น
ร้อยละ 15.73 และคณะครุศำสตร์ จ ำนวน ๒๗ คน คิดเป็นร้อยละ 15.17 ตำมล ำดับ 
 
 
 

  
 
 
 
 
 

ประเภทผู้รับบริการ จ านวน ร้อยละ 
นักศึกษำ 65 36.52 
อำจำรย์ 47 26.40 
เจ้ำหน้ำที่ 39 21.91 

บุคลำกรภำยนอก 27 15.17 
รวม ๑๗๘ ๑๐๐.๐๐ 

สังกัด / หน่วยงาน จ านวน ร้อยละ 

คณะวิทยำศำสตร์ฯ ๒๖ 14.61 
คณะครุศำสตร์ ๒๗ 15.17 
คณะวิทยำกำรจัดกำร ๒๘ 15.73 
คณะเทคโนโลยีกำรเกษตรฯ ๒๑ 11.80 
คณะมนุษยศำสตร์ฯ ๓๑ 17.42 
ส ำนัก/สถำบัน 24 13.48 
อ่ืนๆ 21 11.798 

รวม ๑๗๘ ๑๐๐.๐๐ 



ตอนที่ ๒ ผลกำรประเมินควำมพึงพอใจของผู้รับบริกำร ส ำนักศิลปะและวัฒนธรรม 

ความพึงพอใจต่อด้านต่างๆ ของหน่วยงาน ค่าเฉลี่ย 
ส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 
ด้านกระบวนการ / ขั้นตอนการให้บริการ  4.59 0.70 มากที่สุด 
๑. ขั้นตอนกำรบริกำรไม่ยุ่งยำก ไม่ซับซ้อน มีควำมชัดเจน 4.59 0.74 มำกที่สุด 
๒. มีขั้นตอนกำรให้บริกำรที่สะดวก และรวดเร็ว 4.58 0.71 มำกที่สุด 
๓. กำรติดต่อประสำนงำนระหว่ำงหน่วยงำนมีควำมสะดวกรวดเร็ว 4.61 0.68 มำกที่สุด 
๔. ระยะเวลำในกำรให้บริกำรมคีวำมเหมำะสม  4.62 0.68 มำกที่สุด 
๕. ขั้นตอนในกำรให้บริกำรมีควำมเหมำะสม 4.54 0.70 มำกที่สุด 
ด้านเจ้าหน้าที่ / บุคลากร 4.64 0.69 มากที่สุด 
๖. ให้บริกำรด้วยควำมสุภำพ อธัยำศัยดี เป็นมติร 4.64 0.70 มำกที่สุด 
๗. ให้ค ำแนะน ำ ตอบข้อซักถำมได้อย่ำงชัดเจน ถูกต้อง 4.60 0.74 มำกที่สุด 
๘. ควำมสะดวกและรวดเร็วในกำรให้บริกำรของเจ้ำหน้ำที่ 4.63 0.72 มำกที่สุด 
๙. กำรแต่งกำย สุภำพเหมำะสม 4.65 0.64 มำกที่สุด 
๑๐. เจ้ำหน้ำที่มีควำมรู้ ควำมสำมำรถในกำรให้บริกำร 4.70 0.63 มำกที่สุด 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 4.68 0.63 มากที่สุด 
๑๑. สถำนที่ตั้งสะดวกในกำรเดนิทำงมำรับบริกำร  4.64 0.67 มำกที่สุด 
๑๒. ควำมสะอำดภำยในอำคำรส ำนักศิลปะและวัฒนธรรม 4.66 0.70 มำกที่สุด 
๑๓. บรรยำกำศของสถำนที่เหมำะสมต่อกำรให้บริกำร 4.68 0.66 มำกที่สุด 
๑๔. สถำนที่จอดรถมีควำมเพียงพอและปลอดภัย 4.71 0.56 มำกที่สุด 
๑๕. มีข้อมูล/เอกสำร/Website/Facebook/แบบฟอร์มสะดวก
และง่ำยต่อกำรใช้บริกำร 4.70 0.54 มำกที่สุด 

ด้านคุณภาพการให้บริการ 4.62 0.66 มากที่สุด 
๑๖. กำรให้บริกำรองค์ควำมรู้ด้ำนวฒันธรรม 4.60 0.64 มำกที่สุด 
๑๗. กำรให้ควำมรู้ตรงตำมวัตถุประสงค์ที่ต้องกำร 4.63 0.68 มำกที่สุด 
ด้านสารสนเทศ 4.66 0.57 มากที่สุด 
๑๘. มีกำรน ำเทคโนโลยีมำใช้ไดอ้ย่ำงเหมำะสม 4.68 0.53 มำกที่สุด 
๑๙. กำรเข้ำถึงข้อมูลสำรสนเทศของส ำนักฯ ใช้งำนงำ่ย สะดวก 
      และรวดเร็ว 4.66 0.57 มำกที่สุด 

๒๐. เว็บไซต์ของส ำนักฯ มีควำมสวยงำมและสำมำรถเชื่อมโยง 
      ไปยังเนื้อหำหรือข้อมูลที่ต้องกำรได้ 4.63 0.61 มำกที่สุด 

โดยรวม 4.64 0.65 มากที่สุด 

  
 



 จำกตำรำง พบว่ำผู้ตอบแบบสอบถำม มีควำมพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับมำกมี่สุด ที่

ค่ำเฉลี่ยเท่ำกับ ๔.๖๔ ส่วนเบี่ยงเบนมำตรฐำนเท่ำกับ ๐.๖๕ เมื่อพิจำรณำประเด็นค ำถำมวัดควำมพึง

พอใจในแต่ละด้ำนได้ ดังนี้ 

 ๑. ด้านกระบวนการ / ขั้นตอนการให้บริการ มีควำมพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับมำก

ที่สุด ที่ค่ำเฉลี่ยเท่ำกับ ๔.๕๙ ส่วนเบี่ยงเบนมำตรฐำนเท่ำกับ ๐.๗๐ โดยในหัวข้อระยะเวลำในกำร

ให้บริกำรมีควำมเหมำะสม มีควำมพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับมำกที่สุด ที่ค่ำเฉลี่ยเท่ำกับ ๔.๖๒   

ส่วนเบี่ยงเบนมำตรฐำนเท่ำกับ 0.68 รองลงมำคือหัวข้อกำรติดต่อประสำนงำนระหว่ำงหน่วยงำนมี

ควำมสะดวกรวดเร็ว มีควำมพึงพอใจโดยรวมอยู่ ในระดับมำกที่สุด ที่ค่ำเฉลี่ยเท่ำกับ ๔ .๖๑           

ส่วนเบี่ยงเบนมำตรฐำนเท่ำกับ 0.68 และหัวข้อขั้นตอนกำรบริกำรไม่ยุ่งยำก ไม่ซับซ้อน มีควำม

ชัดเจน มีควำมพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับมำกที่สุด ที่ค่ำเฉลี่ยเท่ำกับ ๔.๕๙ ส่วนเบี่ยงเบนมำตรฐำน

เท่ำกับ 0.74 ตำมล ำดับ  

 ๒. ด้านเจ้าหน้าที่ / บุคลากร มีควำมพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับมำกที่สุด ที่ค่ำเฉลี่ย

เท่ำกับ ๔.๖๔ ส่วนเบี่ยงเบนมำตรฐำนเท่ำกับ ๐.๖๙ โดยในหัวข้อ เจ้ำหน้ำที่มีควำมรู้ ควำมสำมำรถ

ในกำรให้บริกำร มีควำมพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับมำกที่สุด ที่ค่ำเฉลี่ยเท่ำกับ ๔.๗๐ ส่วนเบี่ยงเบน

มำตรฐำนเท่ำกับ 0.63 รองลงมำ คือหัวข้อกำรแต่งกำย สุภำพเหมำะสม มีควำมพึงพอใจโดยรวมอยู่ใน

ระดับมำกที่สุด ที่ค่ำเฉลี่ยเท่ำกับ ๔.๖๕ ส่วนเบี่ยงเบนมำตรฐำนเท่ำกับ ๐.๖๔ และหัวข้อให้บริกำรด้วย

ควำมสุภำพ อัธยำศัยดี เป็นมิตร มีควำมพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับมำกท่ีสุด ที่ค่ำเฉลี่ยเท่ำกับ ๔.๖๔ 

ส่วนเบี่ยงเบนมำตรฐำนเท่ำกับ ๐.๗๐ ตำมล ำดับ 

 ๓. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก มีควำมพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับมำกที่สุด ที่ค่ำเฉลี่ย

เท่ำกับ ๔.๖๘ ส่วนเบี่ยงเบนมำตรฐำนเท่ำกับ ๐.๖๓ โดยในหัวข้อสถำนที่จอดรถมีควำมเพียงพอและ

ปลอดภัย มีควำมพึงพอใจอยู่ในระดับมำกที่สุด ที่ค่ำเฉลี่ยเท่ำกับ ๔.๗๑ ส่วนเบี่ยงเบนมำตรฐำน

เท่ำกับ ๐.๕๖ รองลงมำ คือหัวข้อมีข้อมูล/เอกสำร/Website/Facebook/แบบฟอร์มสะดวกและง่ำย

ต่อกำรใช้บริกำร มีควำมพึงพอใจอยู่ในระดับมำกที่สุด ที่ค่ำเฉลี่ยเท่ำกับ ๔.๗๐ ส่วนเบี่ยงเบน

มำตรฐำนเท่ำกับ ๐.๕๔ และหัวข้อบรรยำกำศของสถำนที่เหมำะสมต่อกำรให้บริกำร มีควำมพึงพอใจ

อยู่ในระดับมำกที่สุด ที่ค่ำเฉลี่ยเท่ำกับ ๔.๖๘ ส่วนเบี่ยงเบนมำตรฐำนเท่ำกับ ๐.๖๖ ตำมล ำดับ 

 ๔. ด้านคุณภาพการให้บริการ มีควำมพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับมำกที่สุด ที่ค่ำเฉลี่ย

เท่ำกับ ๔.๖๒ ส่วนเบี่ยงเบนมำตรฐำนเท่ำกับ ๐.๖๖ โดยในหัวข้อ กำรให้ควำมรู้ตรงตำมวัตถุประสงค์

ที่ต้องกำร มีควำมพึงพอใจอยู่ในระดับมำกที่สุด ที่ค่ำเฉลี่ยเท่ำกับ ๔.๖๓ ส่วนเบี่ยงเบนมำตรฐำน



เท่ำกับ ๐.๖๘ และหัวข้อกำรให้บริกำรองค์ควำมรู้ด้ำนวัฒนธรรม มีควำมพึงพอใจอยู่ในระดับมำกที่สุด 

ที่ค่ำเฉลี่ยเท่ำกับ ๔.๖๐ ส่วนเบี่ยงเบนมำตรฐำนเท่ำกับ ๐.๖๔ ตำมล ำดับ  

 ๕. ด้านสารสนเทศ มีควำมพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับมำกที่สุด ที่ค่ำเฉลี่ยเท่ำกับ ๔.๖๖ 

ส่วนเบี่ยงเบนมำตรฐำนเท่ำกับ ๐.๕๗ โดยในหัวข้อมีกำรน ำเทคโนโลยีมำใช้ได้อย่ำงเหมำะสม มีควำม

พึงพอใจอยู่ในระดับมำกท่ีสุด ที่ค่ำเฉลี่ยเท่ำกับ ๔.๖๘ ส่วนเบี่ยงเบนมำตรฐำนเท่ำกับ ๐.๕๓ รองลงมำ 

คือ หัวข้อกำรเข้ำถึงข้อมูลสำรสนเทศของส ำนักฯ ใช้งำนง่ำย สะดวกและ รวดเร็ว มีควำมพึงพอใจอยู่

ในระดับมำกที่สุด ที่ค่ำเฉลี่ยเท่ำกับ ๔.๖๖ ส่วนเบี่ยงเบนมำตรฐำนเท่ำกับ ๐.๕๗ และหัวข้อเว็บไซต์

ของส ำนักฯ มีควำมสวยงำมและสำมำรถ เชื่อมโยงไปยังเนื้อหำหรือข้อมูลที่ต้องกำรได้ มีควำมพึง

พอใจอยู่ในระดับมำกที่สุด ที่ค่ำเฉลี่ยเท่ำกับ ๔.๖๓ ส่วนเบี่ยงเบนมำตรฐำนเท่ำกับ ๐.๖๑ ตำมล ำดับ 

 กำรประเมินโดยภำพรวมทั้ง ๕ ด้ำน พบว่ำควำมพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับมำกที่สุด มี

ค่ำเฉลี่ยเท่ำกับ ๔.๖๔ ส่วนเบี่ยงเบนมำตรฐำนเท่ำกับ ๐.๖๕  โดยเรียงตำมล ำดับจำกด้ำนที่มีควำมพึง

พอใจมำกสุดไปน้อยสุดไดด้ังนี้  

๑. ด้ำนสิ่งอ ำนวยควำมสะดวก  

 มีค่ำเฉลี่ยเท่ำกับ ๔.๖๘ ส่วนเบี่ยงเบนมำตรฐำนเท่ำกับ ๐.๖๓ 

๒. ด้ำนสำรสนเทศ 

 มีค่ำเฉลี่ยเท่ำกับ ๔.๖๖ ส่วนเบี่ยงเบนมำตรฐำนเท่ำกับ ๐.๕๗ 

๓. ด้ำนเจ้ำหน้ำที่/บุคลำกร 

 มีค่ำเฉลี่ยเท่ำกับ ๔.๖๔ ส่วนเบี่ยงเบนมำตรฐำนเท่ำกับ ๐.๖๙ 

๔. ด้ำนคุณภำพกำรให้บริกำร 

 มีค่ำเฉลี่ยเท่ำกับ ๔.๖๒ ส่วนเบี่ยงเบนมำตรฐำนเท่ำกับ ๐.๖๖ 

๕. ด้ำนกระบวนกำร / ขั้นตอนกำรให้บริกำร 

 มีค่ำเฉลี่ยเท่ำกับ ๔.๕๙ ส่วนเบี่ยงเบนมำตรฐำนเท่ำกับ ๐.๗๐ 

 

ตอนที ่๓  ข้อเสนอแนะ 

 - สัญญำณโทรศัพท์ภำยในไม่ค่อยชัด มีเสียงคลื่นแทรก  

 - ควรมีป้ำยบอกทำงเข้ำส ำนักงำนให้ชัดเจน  

 

 

 




